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Demandes de patronages

Demande de patronage de l’ICOMOS
Principes généraux

Le patronage de l’ICOMOS est un appui moral qui peut être accordé à un nombre limité d'événements / activités chaque année et qui correspondent aux buts et objectifs de l'ICOMOS. Il est accordé pour montrer que l’ICOMOS appuie moralement une activité exceptionnelle. Toutefois, cet appui ne comporte aucune responsabilité ni engagement financier ou juridique, ou de quelque autre nature, de la part de l’ICOMOS. 

Le patronage de l’ICOMOS peut être accordé à un éventail d'activités, telles que des œuvres cinématographiques et audiovisuelles, des publications, l’organisation de congrès, de réunions et de conférences, des cours de formation, l’attribution de prix, des concours, des festivals, des foires spécialisées et d'autres événements nationaux et internationaux.

Le patronage doit être limité dans le temps. Il peut être accordé à des activités ponctuelles ou répétées régulièrement. Dans ce dernier cas, une nouvelle demande de patronage est nécessaire pour chaque activité répétée.

Les événements ou les activités proposées pour le patronage devraient être :
•
promus de préférence par des organismes et associations et non par des particuliers.

•
à but non lucratif. Les initiatives à but lucratif sont d’ordinaire automatiquement exclues. Dans des circonstances exceptionnelles, le patronage pourra être accordé à des événements/activités promus par des organisations commerciales / à but lucratif. Ces activités doivent toutefois être considérées comme ayant une grande valeur dans l’avancement de la cause du patrimoine culturel.

•
en rapport direct avec les priorités actuelles de l 'ICOMOS telles que reflétées dans son programme d'activités et  contribuer également faire connaitre les objectives de l’organisation auprès du public. 

Le patronage ne peut pas être accordé à :
•
des personnalités

•
des organisations

•
des activités permanentes

•
des activités / projets qui évoluent de manière continue. 
Il y a deux niveaux de patronage ICOMOS :
•
Le patronage accordé par les Comités nationaux à des activités d'envergure nationale ou par les Comités scientifiques internationaux pour des activités dans leur domaine spécifique de travail ;

•
Le patronage accordé par l'ICOMOS international pour des activités de portée internationale ou régionale importante.

Comment demander le patronage de l’ICOMOS 

•
Si l'activité est de portée nationale ou ne concerne que le domaine de travail spécifique d’un des Comités scientifiques internationaux de l'ICOMOS - le demandeur est invité à contacter directement le Comité scientifique international ou le Comité national pertinent.

•
Si l'activité est de portée internationale ou régionale importante, une demande écrite doit être envoyée par courriel à secretariat [a] icomos.org (en anglais ou en français). Les demandes de patronage sont examinées et décidées par le Comité exécutif de l'ICOMOS deux fois par an (mars et octobre / novembre) - les demandes doivent donc être reçues avec un délai suffisant pour permettre leur traitement.

La demande écrite, signée par la direction de l’organisation, doit inclure les informations suivantes/répondre aux questions suivantes :
•
Nom, domaine d’activité, nature de l'organisateur (par exemple, pouvoir public, institution publique, société civile, université, etc.). Les coordonnées complètes (adresse, téléphone, fax, email, site web, contact)
•
Mission, description de l'organisateur (joindre une copie des statuts, du dernier rapport annuel et financier, liste des membres du conseil d'administration, etc )

•
Avez-vous déjà été en contact ou travaillé en coopération avec l’un des Comités de l'ICOMOS ? Si oui, veuillez spécifier. 
•
Est-ce que le patronage de l’ICOMOS vous a déjà été accordé dans le passé ? Si oui, veuillez spécifier.

•
Informations sur l'événement, activité (titre, lieu, date, nature, sources de financement, ébauche du programme ou brochure de présentation, etc.)

•
Informations sur d'autres organisations qui ont été approchées et/ou ont accepté de donner leur patronage.

•
Décrivez comment l'activité/l'événement promeut les buts et les activités de l'ICOMOS ?

•
Décrivez vos attentes vis-à-vis de l’ICOMOS ainsi que le temps nécessaire à l'engagement attendu ? Comment l’ICOMOS sera impliqué sur le plan scientifique ? Quels sont les événements auxquels l’ICOMOS devra assister et avec quel rôle ? Est-ce que les coûts de participation du/des représentant(s) de l’ICOMOS lors de ces événements seront pris en charge?

•
Visibilité du patronage: Sur quels supports de communication le patronage et le logo de l'ICOMOS seront-ils mentionnés ?

Notification
Si votre demande de patronage est acceptée, l'organisme responsable recevra une notification officielle du Secrétariat international de l'ICOMOS, précisant les conditions générales d'utilisation du nom et du logo de l'ICOMOS ainsi que les fichiers électroniques avec le logo (voir p. 333). Si la demande est refusée, l'organisme responsable recevra une notification du Secrétariat international de l'ICOMOS, précisant les motifs du rejet.

Le nom et le logo de l'ICOMOS ne peuvent pour aucune raison être utilisés pour autre chose que l'initiative pour laquelle ils ont été autorisés. Les ébauches des programmes, du matériel promotionnel, etc. doivent être envoyés à l'ICOMOS avant publication et diffusion. 
ICOMOS se réserve le droit de retirer son patronage à tout moment.

Rendre compte à l'ICOMOS

L'objectif pour l'ICOMOS d’accorder son patronage est d'étendre sa portée et son impact. À la fin de l’activité, l'organisme responsable doit fournir un rapport d’évaluation à l’ICOMOS en termes de visibilité, d’audience et d’impact de votre activité. Ce rapport doit être accompagné d’exemples de matériels et de documents qui ont été produits comportant le nom et le logo de l'ICOMOS.
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