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17ª Asamblea General y Simposio Científico del ICOMOS

27 de noviembre al 2 de diciembre de 2011, París, Francia

Convocatoria al envío de ponencias: “Patrimonio: motor de desarrollo”

Fecha límite para el envío de resúmenes: 31 de enero de 2011

El simposio científico que acompañará a la Asamblea General de ICOMOS que tendrá lugar entre el 27 de noviembre y el 2 de diciembre de 2011 explorará el tema "Patrimonio: motor del desarrollo", tal como se ilustra brevemente a continuación. Sin pretender abarcar todo el campo temático, se propone trabajar de acuerdo con cuatro sub-temas, cuyos límites podremos ampliar si se lo considera necesario.

El simposio será abierto al público. Los documentos, entre los cuales se cuentan 65 presentaciones de 20 minutos cada una y un centenar de intervenciones breves de 10 minutos en mesas redondas, serán la base científica del simposio y se incorporarán a las discusiones y recomendaciones resultantes.

Los miembros del ICOMOS que deseen proponer una ponencia para uno de los cuatro sub-temas, deberán presentar un breve resumen de media página (1500 caracteres como máximo, indicando el título completo de la comunicación y el sub-tema seleccionado), en francés o inglés, a enviar por correo electrónico a AG2011_symposium@icomos.org a más tardar el 31 de enero de 2011 a las 18:00 horas (hora de París). Tengan en cuenta que este plazo se deberá cumplir estrictamente. Los resúmenes deberán estar acompañados de un breve Currículum Vitae de 5 líneas y los detalles completos de contacto del autor (dirección postal, teléfono, fax, correo electrónico).

Las propuestas aceptadas serán seleccionadas de forma anónima por el Comité Científico del Simposio, que determinará la forma en que el documento será presentado (presentación completa o breve intervención) y a qué sub-tema es finalmente asignada, e informará a los autores hacia el 1º de marzo. A los autores seleccionados se les pedirá que proporcionen una propuesta más desarrollada (3 páginas o 9.000 caracteres como máximo) antes del 1º de mayo.

París, 20 de diciembre 2010

Pierre Antoine Gatier


Benjamin Mouton

Presidente de ICOMOS Francia

Coordinador del Simposio
“El patrimonio, motor de desarrollo”

El tema de estudio del simposio científico que acompañará a la Asamblea General propone evaluar el papel del patrimonio en la construcción de la sociedad del mañana. Los efectos de la "globalización" se concretan en una tendencia gradual hacia la normalización  y la occidentalización planetarias y provoca desequilibrios múltiples en  las sociedades humanas. El patrimonio construido, hasta ahora confinado a un estado de conservación "pasiva", considerado a menudo visto como una desventaja y un freno al desarrollo, puede ser, al contrario, llamado a jugar en el mañana un papel capital de contrapunto, restituyendo los elementos indispensables de referencia de las identidades y de las diversidades culturales, actualmente en vías de extinción, y sin embargo vitales. Se trata por lo tanto de volver a evaluar su papel en una perspectiva constructiva.

El patrimonio, ¿motor de desarrollo?

Derivando entre monumento histórico y desván de la memoria, la noción de patrimonio solicita en primer lugar una definición para identificar su naturaleza y definir sus límites así como la tolerancia frente a la evolución. El simposio no podrá abordar ni desarrollar todos los aspectos, por lo que se propone seleccionar cuatro por su carácter fundamental o de actualidad.

1 Desarrollo territorial

El traslado creciente de poblaciones desde la campaña y desde pequeñas aglomeraciones inactivas hacia las grandes metrópolis engendra desarrollos urbanos difícilmente controlados que señalan más bien modos anárquicos y espontáneos y alcanzan ya proporciones cuyas consecuencias son graves, inclusive catastróficas, y que se miden especialmente por:

· rupturas de escalas espaciales, pérdidas de referencias;

· ruptura de relaciones sociales, pérdida de solidaridad, inquietud relativas a la seguridad, manifestaciones sectarias y violentas;

· ruptura de equilibrio entre el medio urbano, que focaliza las preocupaciones esenciales y los proyectos de equipamiento, y el mundo rural, donde la cuestión ya no es la desertificación sino el verdadero naufragio socioeconómico y cultural de poblaciones olvidadas;

· dilapidación del espacio, capital no renovable, y especialmente de las tierras cultivables, a la vez por las expansiones urbanas extensivas y las puestas en barbecho, mutilación irremediable de paisajes culturales. 

El retorno a un desarrollo equilibrado es vital. Deberá situarse en la escala territorial; es allí que los datos patrimoniales asociados a las mejores prácticas participativas retomarán todo su valor como marco de la nueva planificación: prolongación de tramas tradicionales (patrimoniales), mantenimiento de escalas parcelarias y de modos de organización. La reanimación de polos urbanos secundarios (villas y ciudades medianas), la puesta en servicio y el desarrollo de modos de producción de energía (pequeñas centrales solares o hidráulicas) y de modos de comunicación (tierra, ferrocarril, agua), reestablecerán el equilibrio indispensable de la relación urbano-rural y el mantenimiento de las actividades y las poblaciones-   

2 Desarrollo “sostenible” o el regreso al Arte de Construir

Se atribuye a la segunda mitad del siglo XX y a un frenesí de explotación de las energías fósiles la generalización de modos de vida y de construir según formas nuevas llamadas “de progreso”, que alcanzaron dimensión internacional sobre la base de un modelo occidental claramente en ruptura con los modelos tradicionales. Los objetivos actuales en materia de economías, de energía y de reciclaje imponen corregir profundamente las características de lo construido, nuevo pero también antiguo, lo que implica tres dimensiones de reflexión:

· El saber reutilizar. Por su naturaleza, el patrimonio –sobre todo el vernáculo- ha mostrado hasta los años 1950 innumerables ejemplos de adaptación al medio físico (implantación, orientación y protección en relación con el sol, los vientos y el clima); de uso de materiales locales (tierra, madera, piedra); de modos de producción local y artesanal; de aplicaciones tradicionales que ofrecen o garantizan el mayor “regreso a la experimentación” y de capacidad de reciclaje. Los edificios resultantes responden por lo tanto particularmente bien a los requisitos conocidos actualmente como “desarrollo sostenible”. Y si el patrimonio construido satisface las capacidades nuevas de hábitat según estos criterios, aún hace falta saber medir y explotar todas las performances antes de transformarlo según normas artificiales. 

· El saber construir. Los excesos de la construcción nueva de tipo occidental y global se observan especialmente por la desmesura de la escala (torres) y el uso de materiales y de modos de confort cuyo comportamiento climático es frecuentemente negativo. El debate en este dominio se orienta en base a estudios recientes realizados sobre los materiales, las aplicaciones, modos de calefacción y de ventilación surgidos del capital patrimonial y de los saberes tradicionales, y gracias a ejemplos numerosos y recientes de arquitecturas modernas y contemporáneas, indudablemente creativas, que ofrecen verdaderas alternativas constructivas y socio-económicas. 

· El saber habitar. Rever los modos de usar el patrimonio: más que poner el esfuerzo únicamente sobre el patrimonio construido, es necesario saber poner en cuestión nuestros modos de confort y de uso: abandonar los usos acrobáticos de locales con funciones para las que no son naturalmente aptos; modular el uso según las estaciones (cerramiento en invierno de locales mal dispuestos para su calefacción). En fin, rever nuestras pretensiones en materia de confort cuyos niveles han aumentando desmesuradamente y no racionalmente durante las últimas décadas. Los progresos que se alcanzaría en materia de salubridad y salud pública son conocidos. 

3 Desarrollo del turismo

El patrimonio es uno de los factores de atracción turística más activos pero corre el riesgo, por la explotación de masas a la que está más y más expuesto, de esterilizarse y de oscilar entre la fetichización-museificación o caricatura y parque de atracciones. Aislado de su contexto, el sentido de patrimonio corre el riesgo de desaparecer en provecho de su imagen y su misma materia es alterada por el exceso de la frecuentación de visitantes y de los equipamientos inducidos.

Es necesario tender hacia un “desarrollo turístico sostenible” protector y revelador de los valores del patrimonio. Hay por lo tanto dos dominios de acción a abrir:

· Manejar los flujos de público, tanto para limitar la erosión material como para su propio confort y las mejores condiciones de comprensión y de percepción de los valores. Los primeros balances de experimentación desarrollados con éxito en numerosos edificios y “grandes sitios” pueden alimentar las orientaciones a desarrollar.

· Paro también y sobre todo hacer perceptible la riqueza del patrimonio y del espíritu de los lugares, en sus componentes materiales e inmateriales, revelarlo y hacerlo comprensible en toda la extensión de sus elementos propios y contextuales, gracias a un verdadero proyecto cultural; relanzar la sensibilidad y la atracción del público por la historia, tanto a través de la enseñanza como de los medios de comunicación. 

· Reinscribir profundamente la actividad turística en el contexto socioeconómico local y redistribuir los valores de identificación cultural.

4 Desarrollo económico

“Las arenas de Nimes y el Pont du Gard han aportado más a Francia que lo que habían costado a los romanos”: Esta cita del Abate Grégoire, año 2 de la República, guarda hoy toda su actualidad y las inversiones en el patrimonio muestran “retornos de beneficio” particularmente interesantes. 

Los impactos inmobiliarios son los primeros indicadores y la industria cultural lo ha comprendido bien, aunque adoptando formas que tienden a aquellas del consumo. Falta aún reorientar estas inversiones en la buena dirección, identificando los objetivos, y dedicarse más a los resultados cualitativos que a los simples beneficios inmediatos.

Los resultados esperados del desarrollo sostenible, en la escala territorial, y de los nuevos reequilibrios socioeconómicos que podrían suceder representan nuevas fuentes económicas a mediano y largo plazo, de las que no se puede hacer abstracción y cuya apreciación debe ser consolidada.

Comunicaciones, reflexiones y debates pueden surgir de estos diferentes enfoques y  podrían articularse según cuatro sub-temas, a la vez que las conclusiones que surjan ser reunidas en un conjunto de recomendaciones generales. El simposio, en principio abierto a los miembros de ICOMOS, podría a la vez dirigirse a otros públicos, tales como usuarios, empresarios y prácticos de la conservación y de la planificación, responsables territoriales e inversores.

Por ICOMOS Francia

Benjamín MOUTON, Presidente Honorario

20 de diciembre de 2010 

Referencias y bibliografía:
· Trabajos diversos 

· ICOMOS Francia

· Claude Lévi-Strauss: Race et Histoire (1952)

· Françoise Choay: Pour une anthropologie de l’espace (2006); Patrimoine en question (2009)

· Henri Grégoire: Œuvres de l’Abbé Grégoire (1977) Rapport sur les destructions opérées par le vandalisme, et sur les moyens de le réprimer. Séance du 14 fructidor, l'an second (1794)
PAGE  
3

